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Codierung theorie und-cryptogenic
Cochinngstheoni mo Sicherung

von Kommunikation gegen

Übertragungsfehler

Kryptogrnphü nv Geheimhaltung
der Kommunikation

1~gsthoie2.cm
'

Aufgaben :

• Gmvon Fehlern

• Korrigieren - " -



Idee
: vergrößere zu übertragen de

Nach nicht durch zusätzliche

Zeichen

Prufziffw_efhm.BG#Calte)lSBN

3- 540 - 29894 - 0

( 10 - stellige Zahl )

Aufbau : 9 - stellige Zahl

an az.ua g

Pnifziffn an o



a
so

wird so gewählt , doß

1. an t 2.9 z
t.it 9 .

agg
+10 . aeo

± 0 hwd 11

obiges Beispiel :

1. 3 t 2.5 + 3.4 + 4.0 t 5-2 +

G. 9 + 7.8 + 8.9 + 9.4 = 253

→ 253 t 10 goE O noch 11

253 = 23 . 11 = 7 am = 0



weiteres Beispiel :

3- 528 - 06752 - ?

no 194 t 10 9. o
= 0 herd 11

194 = 17.11 t 7

no It 10910 IO noel 11

mo 10 am I 4 merl 11

- 1. 10 t 1. 11 = 1

multiplikation Incenses zu 10

wwel 11 = -1 = 10 noch 11

= ) deo = 40 und

11=-7und 11



BI E AN ( neue ISBN )

13 - stellige Zahlen
928 - 3 . 540 - 29884 - 6

12 Ziffern = eigentliche EAN

an 92 - - fh 12

an , Psufziffn
an + 392 t as t 3 ay t . n

+ an t 3 am t 9^3=-0 moet10

Dsp . :
124 + das = 0 noch 10



Beispiel eines fehlerkorrigiereGod
Ziel : übertrage Worte mit

vier Buchstaben

1. Schnitt : handele Buchstaben

in Zahlen um

A -01
,

B - o 2
, -

,
Z -026

Bsp . : WORT mo 23
, 15,10 ,

20

allgemein : W = 92939 y 95

a
i

E { 1,2 , i. , 263



Codierung : füge am Anfang
zwei Zeichen ao , an hinzu

,
So daß

90 t 91 4 92 t 93 + 9g 495 IO und 31

91 t 292 t 3dg t 49yd 595=-0 und 31

Dsp .
: W = 23

,
15
,

18
,

20

mu an
•
t q ,

+76 E 0 mrel 31

an t 263 EO noch 31

no aot 91 = 17 hoch 31

an
I 16 noch 31

=) 90=1 , an = 16

no Übertrugen wird 1,16 , 23,15 , 18,20


